



一项调查显示,仅一成单身男女会为了尽快脱单而降低择偶要求

城市大龄青年的相亲遭遇战

中青报 中青网记者
王培莲

什么是正确的
婚恋观?对不同文化
和成长背景的单身青
年而言,似乎没有绝对
的标准。

吉林省睿哲心理咨询联合创始人崔继红,多年从心理学角度研究时下婚恋问题和现象。在她看来,当今青年男女在对爱情理解和择偶标准上,存在很多误区,诸如过分追求激情、感官上的体验,或是过于追求平稳和物质保障,这些因素都会成为与异性接触和相处时的障碍。

去年,崔继红曾在政府部门和企事业单位工作的单身青年做过多场婚恋辅导沙龙。在与单身青年的接触中,她发现,青年男女择偶时最看重对方的品质,但在实际相亲中,却以工作、房子、车子等物质条件为参考和取舍标准。

人品重要,却没有可量化和具体参考的标准。崔继红解释说,对于大龄单身男女而言,观察了解异性的人品,时间成本又太高。这也导致大家纷纷选择让人有安全感的物质条件,两个人结合产生一加一大于二

的效果,成为相亲圈里竞相追逐的标准。

大部分青年男女在面对婚恋交友时,缺乏专业指导,单凭自己感觉和认知去找。崔继红认为,择偶中,理性的标准是被大众所认同的,而单一个体的不理性标准更应该被关注。这些标准大多与过往经历有关,了解其背后的具体经历,可以帮助当事人判断这个不合理标准是坚守还是放弃。

在长春一家单身俱乐部创始人刘星冶看来,不同成长和背景的人没有可比性,设定择偶标准时,每个人应该以自己的不同年龄段和发展阶段相比。

前几年,在刘星冶的撮合下,一位1979年出生的男士和一位1981年出生的女士组建了家庭。男方在外企工作,车、房均有,女方是一名公务员。但当初,这位男士对另一名90后女生更有好感。

刘星冶给他建议,与90后女生相处未必能走入婚姻,而年龄与他相仿的女士,事业和性格都相对更成熟,能更快进入家庭角色。现在,这对夫妻已经生养了二孩,又新买了别墅,生活幸福和睦。

但这样的案例现在已经不多见了。刘星冶说,目前俱乐部里1980年左右出生、物质条件优秀的男士,很少会考虑与自己年龄相仿的女生,他们对女方的年龄要求是不超过30岁,这样才能保证女方处于最佳育龄。

只看重人品和性格等内在优势的择偶标准,是婚恋圈中的清流。生活在苏州的张鸣和刘露,是朋友眼中的模范夫妻。两人是大学同学,毕业后租房结婚,一起在苏州创业。婚后8年,白手起家的夫妻俩换了个更大的房子,私家车也进行了多次换代。更让周围人羡慕的是,两人虽已生养二孩,每周仍然会单独约会,为婚姻保鲜。

敢裸婚也是因为大学期间对张鸣的充分了解,信赖对方的品格。刘露说,在相亲圈子里,原本陌生的青年男女通过物质条件进行匹配无可厚非,但不必作为必须条件,丰厚的物质生活也不能为婚姻保驾护航。

女生还是应该把握住黄金婚恋年龄。31岁的赵萌即将走进婚姻。可5年前她不想这样。那时,看到周围女性朋友每天为家庭和孩子劳碌,赵萌对结婚成家有些排斥。赵萌说,一岁年龄一岁心,当而立之年来临,有了结婚想法时,发现自己不再吃香。

赵萌是一名媒体人,用自己的积蓄按揭贷款买了一套房,而未婚夫的职业和收入都比赵萌稍逊一筹。但她感到幸运的是,未婚夫和她同龄。

确定恋爱关系前,赵萌也担心婚后二人的经济压力,可她更忧虑的是,如果错过眼前的这位有共同语言的男生,只怕脱单更难。

在刘星冶看来,既然相亲是奔着结婚去的,不断调整自我认知,让择偶标准合理,是明智之举。

彼此相爱以及拥有稳定收入来源是青年男女结婚的两大基本条件。崔继红就说,但这些标准都满足了,婚后未必就会满意和幸福。恋爱和结婚是不同的人生产阶段,情感发展和经营有不同的规律,并非只靠相亲的一次选择就一劳永逸。

(应采访对象要求,文中的单身青年均为化名)

父母没有退休保障。

高雨欣的母亲替她着急,再过一年半就30岁了,到时想找个满意的对象更难。母亲怪女儿太不理性。可高雨欣觉得,自己辛苦奋斗的生活不能因对方或其家庭而拉低水准,没有合适的对象,单身也没啥不好。

再过两年她就不会这么想了。高雨欣的母亲感慨当下年轻人大多期待一加一大于二,不愿多付出。在她看来,只要对方人品和工作好,物质生活是可以一起奋斗的。

一起奋斗可能有幸福生活,也可能比单身时生活得更拮据。今年40多岁的罗晶晶认为。看着年龄30多岁的女生在相亲市场四处碰壁,她也为自己着急。

在银行工作的她,相貌不算出众,因为注重身材管理,身边人说她看上去比同龄人要年轻许多。她想找年龄相仿,物质条件相当的另一半。但在牡丹园相亲会的资深红娘袁阿姨看来,和罗晶晶年龄相仿还单身的男士,大多是离异的,而罗晶晶不考虑离异人士。

在罗晶晶看来,她的标准已经降低了不少。黄金年龄时,她的标准会具体到男生的胖瘦和肤色。曾经有一个综合条件都不错的男士,对罗晶晶很有好感,但是因为对方是黑胖而不是白胖,被她婉拒了。

现在罗晶晶想来,这个黑胖男生是个不错的结婚对象,可惜错过了。

标准不明确会错过最好的婚恋年龄

高标准并非是女生择偶的特色,相亲市场上的优质男青年大多也很挑剔。

一直在北京从事影视行业的唐震源,文质彬彬,是朋友眼中的靠谱男青年。1984年出生的他,在北京贷款买了房,开着一辆20多万元的私家车。最近朋友

坚守还是降低标准

错过最佳相亲年龄,重新自我定位,调整择偶要求,才能尽快脱单。但据去年年底相亲网站的调查数据显示,仅一成单身男女会为了尽快脱单而降低择偶要求。

能走进相亲角,对李梦来说是积极主动脱单的表现,她会仔细查看挂在绳子上的征婚信息,记下觉得合适的男生微信号。李梦还加入了长春最大的公益相亲组织牡丹园相亲会。牡丹园相亲会的创办人、资深红娘王树方没少给李梦介绍对象,男方大多是1975年到1981年之间生人,但李梦能接受的对方的年龄在1986年到1993年之间。

王树方直白告诉李梦,她能接受的年龄段男生,大多会选择90后或95后女生。可李梦认为,王树方还是传统观念,她身边就有男士愿意找比自己大的女生。王树方劝她,个案不能代表大家的普遍认知,应该认清现实。

李梦期待另一半的年龄、学历、物质条件等至少与她相当。在李梦看来,这个标准是理性的。她不想再降低标准,为了结婚而结婚。面对当下的高离婚率,李梦选择谨慎和宁缺毋滥。

李梦遗憾自己错过了最佳择偶年龄。25岁左右,亲人朋友经常给她介绍对象,可那时李梦觉得结婚成家还很遥远。现在,身边同龄的男士大多已经结婚,符合自己标准的男生越来越少。

今年28岁的高雨欣是一名三甲医院的麻醉科医生,身高长相出众,家境殷实。医院里有两个同龄的男同事对她有好感,但她都觉得没眼缘。

最近,有人给她介绍了一位身高183厘米、长相帅气、在一家研究院工作的男生。高雨欣的父母非常满意,但还是被她拒绝了。她的理由是,对方是农村家庭,

发现一线城市相亲圈有这么多的优秀年轻女性,这也让她对告别单身有了紧迫感。她添加了多个相亲平台的公众号,关注线下活动,每个月都会参加一两场。

在相亲活动中,她见识了不同类型的男生,在相亲中寻找真爱、认识自己。林怡迪切身印证了一个现实,条件再优秀,也抵不过年龄越来越大的致命性弱点。

为了尽快脱单,林怡迪关注了一个相亲平台,还购买了一对一精准匹配服务。这是一个针对国内985和国外顶尖高校毕业生的相亲公众号,参与征婚的年轻人从小就是别人家的孩子。

像林怡迪这样的优秀单身女青年,在我们平台很有代表性。该平台一名资深红娘介绍,很多感情经历少的女生,刚参加活动时,是带着骄傲和自信来的,择偶标准也不切实际。每当如此,她会忍不住告诉对方当下相亲市场的现状。

这名红娘表示,参加线下活动的女生有不少95后,男生会首选年轻漂亮的,内涵、性格和物质条件是下一步要了解的事。原本让单身女性引以为傲的学历、工作和能力,在年龄面前不再是优势,甚至被认为是成为贤妻良母的阻碍。

今年33岁的李梦,已经默默去长春儿童公园逛了5年的相亲角。她是一名基层公务员,硕士毕业、肤白貌美,生活在小康之家。

每周六上午,长春儿童公园的相亲角都挤满了前来帮儿女找对象的老人。李梦是为数不多的年轻人。看见李梦,很多老人围上前,但一听她的年龄,转头就走了。也有人因为她惋惜,长这么漂亮,咋现在才找对象。

在很多家长和单身男士看来,30岁以上的单身女性已经错过了最佳生育年龄,这也是相亲市场对女性年龄要求苛刻的直接原因。

中青报 中青网记者
王培莲 魏其霖

对于很多25岁以上的单身男女而言,相亲开始成为逃不开的课题。从26岁开始,身材高挑、相貌出众的90后姑娘林怡迪,就着急且努力地寻找可以托付终身的伴侣。

林怡迪毕业于上海一所985高校,现在上海有着一份光鲜的工作。学生时代,她是班级里的焦点,从不缺追求者。她还记得20岁时说出的豪言壮语,以后才不会去相亲,那可真是太丢人了。如今,三十而立的林怡迪回想起当年不禁感慨,是自己过度自信了。

去年底,一家相亲网站的一项调查数据显示,单身男女普遍在26岁到30岁开始感受到婚恋压力。压力主要来自年龄增大带来的择偶劣势减弱、渴望婚恋生活、同辈纷纷脱单结婚等方面。而从男女差异来看,女性对年龄增大、担心错过优生优育年龄更为敏感,男性则是同辈压力带来的影响更为突出。

抵不过年龄增长的优秀女青年

林怡迪的相亲历程开始得很偶然。原本只是想参加一次线下聊天活动打发周末,顺便在单身人群中展示一下无处安放的个人魅力。但没想到的是,她最终羞愤又尴尬地离场。

当天的活动四人一桌,两男两女,女生座位固定,男生轮换。有一个更年轻漂亮的女生坐在林怡迪旁边。她瞟了一眼对方的资料卡片,身高、学历、工作都很出色,这让林怡迪瞬间有点自卑。

果然,活动开始后,每个轮换到她们这一桌的男生都对这名女生更感兴趣,坐在一旁的林怡迪感觉自己就是一个摆设。第一次相亲就遭遇打击的林怡迪,才



8月3日,市民在武汉市东西湖区联通佳苑小区检测点进行核酸检测。



8月3日,市民在武汉市青山区光明社区检测点进行核酸检测。



8月3日,市民在武汉市东西湖区联通佳苑小区检测点进行核酸检测。

据湖北省疫情防控指挥部8月3日召开的新闻发布会通报,截至8月2日24时,湖北省累计报告6例本土确诊病例、8例本土无症状感染者。根据流行病学调查和核酸检测及基因测序结果发现,均为江苏淮安确诊病例的关联病例,均为新冠病毒德尔塔变异毒株感染所致。

根据疫情形势和防控工作需要,为确保全市人民身体健康和生命安全,武汉决定迅速启动全市全员核酸检测,全面筛查核酸阳性和无症状感染者,有效阻断可能的传染源。

新华社记者 肖艺九/摄

图片新闻

白毅鹏

随着吴亦凡因涉嫌强奸罪被警方依法刑事拘留,网上围绕该事件的诸多疑点争议被进一步廓清,尘埃落定之后,正义终究站在了真相一侧。即便如此,部分粉丝面对不容否认的事实,仍旧为偶像百般开脱,毫无原则和底线地袒护偶像,部分平台甚至出现了为偶像劫狱等真假难辨的极端言论,甚至有粉丝扬言要组织救援群、探监大队等。这些让人匪夷所思的失格言论,再度让社会审视逐渐扭曲畸变的粉丝文化。

近日,中宣部等5部门联合印发指导意见加强新时代文艺评论工作,中央网信办也已联合多部门深入开展专项整治,取得了阶段性成效。相关行动堪称雷霆手段、响鼓重锤,向外界释放出鲜明信号。整治饭圈乱象、重塑粉丝文化,对促进社会文化引领,提升网络空间治理水平大有裨益。

粉丝文化亟需一场反思和重建。近年来,娱乐圈偶像翻车、塌房事件频现,吸毒嫖娼的明星不少,深陷偷税

三观跟着五官跑,扭曲的粉丝文化该改改了

漏税风波的偶像大有人在,时不时还曝出明星代孕和论文造假,娱乐圈看似光鲜亮丽,却藏污纳垢。一些偶像明星受到粉丝的喜爱,却时常不能爱惜羽毛、摆正言行、严以律己,屡屡触碰社会法律和道德底线。

反观部分粉丝的行为,也难以称得上适当恰当,缺乏作为粉丝的基本修养。从选秀节目的倒奶事件,到粉丝群体动辄上演网络暴力,从打探艺人隐私、围堵机场追星,到粉丝虚假投票、集资应援,桩桩件件都让人大跌眼镜,引发了人们的反感。这些冲击社会正常秩序的行为,也在不断给正常的追星粉丝群体抹黑,污名饭圈文化。

在现代社会,粉丝文化是社会流行文

化的一种表现形态,偶像之于粉丝,是一种符号性的存在,粉丝和偶像的联结也依托于双方想象性的互动,粉丝在其中各取所需、各求所应。多元健康的粉丝文化,反映着不同粉丝的喜好和文化品位,它和大众文化潮流不是绝缘对立的,而是并行不悖、相得益彰。

饭圈乱象中,粉丝文化正有走向过度、极端和偏激的危险倾向。不加收敛地过度投射自身愿望和想象,正在让粉丝迷失自我。模糊掉追星行动和现实社会的边界,尤其是匿名性的快意言论,丧失了粉丝作为社会一员最起码的是非正义观。偏激情绪让粉丝失去理性,制造出许多假想敌,不同偶像的不同粉丝,一言不合便互设禁区,攻讦谩骂、捏造事实、抹黑对方,炮制出一种

不容异见、狭隘自私的圈层之恶。

无独有偶,狂热无序的粉丝文化,在国外同样存在,其颠倒黑白、美化丑恶的特点,和吴亦凡事件中某些无脑粉丝的表现如出一辙。最近在美国,有个叫赫林的年轻人在飙车撞死一对母女后,不少人却因其五官帅气神似甜茶,故而为他服刑坐牢备感可惜,甚至不认可宣判结果,跃跃欲试为其洗白罪行,觉得赫林受到了过分判罚。回到吴亦凡事件,部分粉丝的错误发言,同样是三观被所谓偶像五官严重带偏的表现,有些言论信口开河,完全无视事实依据,凌驾于法律与道德之上,是以一己之私念而站在社会真善美的对立面,强行狡辩、混淆是非的结局也是无意义的。

当然,不良粉丝文化的形成,不全是粉丝群体缺乏自制力所致,偶像工业背后的资本运作助推,粉头裹挟粉丝利益、刻意带偏节奏等因素同样难逃干系。推动影视娱乐行业风气的改善,需要重新树立新时代文艺工作者的标杆,加强明星偶像的专业自律,从行业源头将那些无德劣迹艺人排除在外,鼓励和督促艺人通过好作品感染粉丝、好人品影响激励粉丝。资本和平台是推动偶像工业发展的动力,但不是助推不良风气、扭曲粉丝文化的帮凶,对饭圈乱象刻意置之不理,任由乱象滋生蔓延,无益于粉丝经济重理性轨道。只有整体追星环境得到改善,广大粉丝才能自觉遵守底线、恪守良知,在追星中得到愉悦满足的同时实现自我成长。

(应采访对象要求,文中的单身青年均为化名)